

EL PORVENIR

SEMENARIO CARLISTA

Franqueo concertado.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: Cuatro pesetas
año.—Número suelto, 5 céntimos.
Pago adelantado.

SE PUBLICA LOS JUEVES

ANUNCIOS á precios económicos.
Por ajuste de trimestres se hará el 10 por 100
de rebaja.

Administración: Calle de la Lechuga, núm. 13.

AL FIN...

Escribimos estas líneas bajo la impresión de los periódicos que han echado á volar la noticia de la crisis, y es seguro que cuando á nuestros lectores llegue el presente número, Canalejas—si es que no surge lo imprevisible—habrá caído al fin del alto puesto al que le llevaron sus desmedidas ambiciones y en el que se ha sostenido tanto tiempo sin saber por qué ni cómo, á no ser por las mismas causas que en él le sublimaron.

Dos años escasos ha gozado del Poder y en ese tiempo ha vivido una vida de barullo, afirmando hoy lo que negó ayer; apareciendo agresivo ó desagraviando á los que recibieron sus iras; celebrando paces y alianzas ó deshaciéndose de compromisos, olímpico y altisonante, receloso, adulator, displicente ó satírico, todo eso y algo más, en revuelto amasijo, lo ha ofrecido con largueza á la consideración de las gentes para que confirmaran los juicios que de él tenían, viéndole errante sin reposo ni descanso, de puerta en puerta, buscando lo que la veleidosa fortuna le deparó al cabo, cuando menos lo esperaba, y desesperado tal vez por sus desdenes.

Y como vivió, así muere, para no desmentir el célebre aforismo latino de *sicut vita, finis ita*; muere sin saber de qué, cuando las gentes, convencidas de su tozudez y desesperación, se iban acostumbriendo á soportarle como se soporta una calamidad pública contra la cual no hay remedios posibles ni imaginables.

Si se hubiera precipitado en los abismos que más de una vez abrió su lengua, sus desaciertos ó sus inconsideraciones; si hubiera sucumbido durante los recios temporales que levantarán sus ligerezas; si sus constantes contradicciones le hubieran aplastado al chocar violentamente entre sí, á nadie hubiera llamado la atención verle despeñarse y rodar la escalera que le separaba de la cumbre, donde no supo sostenerse, al fondo de donde jamás debió haber salido.

Pero hoy, cuando todo parecía tranquilo y las izquierdas le estaban agradecidas ó temían las incontinencias de su boca, y las derechas le consideraban como un neurótico cuyos nervios empezaban á aplacarse, haciendo crisis la enfermedad que estuvo á punto de convertirle en un perfecto orate; hoy que las Cortes habían empezado sus tareas sin que se hubieran cumplido los augurios de recio batallar que se venían haciendo, y hasta el santón de los obreros se mostró parco en sus estridencias y anatemas; después de haber recibido recientes halagadores testimonios de gozar de augustas confianzas; cuando preparaba material abundante con el que entretener á los que se forjan la ilusión de que hacen leyes; empeñado en unas negociaciones internacionales que, dadas las circunstancias en que se desarrollan, habían de proporcionarle triunfos y glorias, hace tiempo negados á la diplomacia española; cuando se habían corregido los desaciertos en la dirección de las cosas de Melilla y todo peligro parecía conjurado, haciendo fácil la labor y asegurándole placida vida, sin más ni más y de repente suena la fatídica palabra por unos tan temida y tan deseada de otros, se hacen testamentos ministeriales, menudean los cabildeos, se ponen tristes y se alargan las caras de los que comen, á medida que chispean los ojos y aparece la sonrisa en las de los que ayunan, y se asegura definitivamente que llegó la hora de liquidar una situación, para relegar al olvido desastres pasados y poder, en la tranquilidad y descanso, hacer serios exámenes de conciencia y hallar los remedios que hagan eficaces los propósitos de enmienda.

Ahora cae sin saber por qué, como ignoró por qué había sido sublimado; afirma que ni está cansado, ni invadido por el desaliento, dice que se siente con bríos, con fuerzas y con deseos bastantes para continuar en el Poder, no se da por fracasado, ni por inútil, ni por incapaz ¿por qué cae, pues? No lo sabe; su vida es un continuo azar, un flujo y un reflujo vertiginoso, un ir y venir, un torbellino sin dirección ni fijeza.

Y cae sin bandera, después de haber tremolado tantas de tan diversos colores; cae en la incertidumbre, sin saber cuál será la causa de

verse despedido, y cuál deberá ser la orientación que haya de seguir en lo futuro; ya no hay quien crea en sus radicalismos, las libertades de asociación y de la prensa fueron blanco de sus iras; enemigo de la pena de muerte, autorizó dos fusilamientos, y por negarse á aconsejar un indulto tuvo que dimitir al ver que aquel desgraciado se escapaba de las manos del verdugo; defensor acérrimo de la inmunidad parlamentaria, intenta legislar para procesar á los legisladores; ha obrado en contradicción abierta con sus predicaciones y doctrinas, ¿qué le queda?

Un hombre equilibrado y serio, después de haberse movido en tan diversas direcciones, después de haber experimentado emociones tan contradictorias, que desde la desgracia se vio mimado por la suerte, que apuró las heces de la amargura y gusto de los goces de la dicha, se daría por satisfecho y pasaría plácidamente los días de su vida aleccionando á sus hijos para apartarles del duro batallar de la vida accidentada; pero Canalejas no se entrega, con bandera y sin bandera aparecerá de nuevo agitando para volver á subir, para estorbar que otros suban, para seguir los impulsos de sus apetitos excitados por un temperamento en el que los nervios dominan sin dirección y sin freno.

Así ha vivido, así ha pasado por el Poder y así caerá, al fin, arrastrado por un huracán, sin darse cuenta á dónde va, de dónde viene, ni de los estragos que causan los ímpetus desencañados de su espíritu.

Almodóvar.

GRANADAS ROMPEDORAS

¡D. José.... sacrificado!....

¿Visteis, amigos míos, cómo era broma el que ahorcaran al «Chato» tan solamente?... Sin variar del supuesto punto ni coma, lo esperado ha venido.... ¡naturalmente!....

¿Qué importar para el caso podrían las quejas, y la opinión contraria que ha sustentado, si sabemos de sobra que Canalejas en cuanto dijo siempre nunca ha acertado?....

¿Cómo, tras de lo expuesto por el monarca, que desea, compasivo, que el «Chato» viva, insistir en que triunfe la fiera parca y oponerse á la regia prerrogativa?....

Por eso era bien cuerdo que el Presidente, al escuchar del Rey lo declarado, confesara al instante, discretamente, que él había en sus gestiones ya fracasado.

Y que el castigo justo del que fracasa para purgar sus culpas y desaciertos, es, sin tardar un punto, irse á su casa y pedir desde ella paz á los muertos.

Y así lo hizo D. Pepe, ¡pues no que.... noque!
¡Habrá nadie que juzgue que el Presidente es por ahí un cualquiera, algún.... bodoque, con quien pueda jugarse impunemente?....

De ninguna manera, señores míos, pues está bien probado que en el Gobierno es D. Pepito un hombre de muchos bríos.... ¡Pero es tan.... patriota y él es tan.... tierno!

Tan.... patriota y tierno, que, el pobrecillo, al ver en que él gobierna tanta insistencia, de emoción y ternura lloraba á hilillo, y.... aceptó nuevamente la Presidencia....

¡Se inmóvil por la Patria!... ¿Qué duda cabe?... Inicio de otro modo juzgarle fuera. Sus benditos amores ¿quién no los sabe?... ¡Pero ¡ay! si él conociese lo que le espera!...

Espoleta.

22-I-912.

IMPRESIONES MADRILEÑAS

La nota del día.

Una vez más ha sonado la palabra «crisis» para una situación que se sostiene sin saber nadie la razón en que se apoya; cerca de dos años lleva en el Poder el Sr. Canalejas y durante ese tiempo pocos habrán sido los días que no se haya pronunciado la fatídica palabra, lo cual prueba el poco arraigo del demócrata; sin embargo ha ido tirando y sosteniéndose para probar que en la política, como en la naturaleza, se producen raras fenómenos cuyas causas se ignoran; ahora parece que va de veras, y aunque se hace lo posible para conjurar el peligro y hasta retrasar unos días ó unas horas el desplome, es ciertísimo que al fin se vendrá al suelo el tinglado envolviendo en sus escombros á los malabaristas que tanta habilidad demostraron en las artes del equilibrio.

Las causas nadie las sabe ó son inconcesables, repitiéndose lo que desde hace unos años viene sucediendo en la política española con los cambios de Gobierno y que alguien calificó de crisis orientales ó de acuerdos tomados en misteriosos aquelarres por las brujas de Maobeth.

Se dice que los «Suplicatorios» han sido en la ocasión presente el bache donde se ha atascado el carromato ministerial, y más que eso una extrañeza de D. Alfonso expresada al Sr. Luque sobre la exclusión del fuero de guerra para proceder contra Senadores y Diputados en los delitos de carácter militar, y que al comunicar dicho señor á sus compañeros de Gabinete los deseos de D. Alfonso sobre este particular, que consistían en modificar el dictamen aceptando el voto particular del ex Ministro conservador Marqués de Figueroa, se acordó presentar la dimisión no sin antes haber hecho saber á la corona las razones en que se fundaron para excluir la intervención del Consejo Supremo de Guerra y Marina en el procesamiento de los Diputados y Senadores.

A eso se atribuye con más ó menos visos de verdad el actual conflicto; pero las gentes no lo creen, fundándose en que la crisis está latente hace mucho tiempo, que cuando lo del indulto del «Chato de Cuquetá» dijo Maura aquello del muñeco, y que Canalejas quiso escapar pero no le dejaron; que esto de los «Suplicatorios» sólo es un pretexto para dar una satisfacción á las gentes, pero que en realidad son otras muy distintas y muy poderosas las causas.

¿Quién será el sucesor?

Todos los síntomas son de que Maura formará Gobierno mañana, pasado ó otro día cualquiera, pero

que no se prolongará mucho tiempo la vuelta de los conservadores. Sólo que ya no volverá al Poder, como se dijo y así eran sus deseos, con los mismos Ministros que con él salieron, sino con gente nueva y joven que imprima nuevas direcciones á la marcha del partido conservador.

Así se trata de amansar á las izquierdas radicales que pusieron el veto á la Cierva y á Maura; hoy transigirán con éste si desaparece el otro, pero con gente que no cierre las arcas del fondo de reptiles para que la prensa enemiga no arree en la oposición y el ataque y sostenga un estira y encoge necesario para ir tirando. Es una piltrafa más que se traga la revolución á medida que camina de frente arrollando obstáculos y saltando los inconvenientes que la distancia de las posiciones que tiene sitiadas hace tiempo.

Eso no quita para que la fiera haga cuanto pueda hasta conseguir lo que desea ó asegurar las ventajas que pueden ofrecerse; por lo pronto Soriano y Pablo Iglesias empiezan á agitarse, y Lerroix manda á sus dóciles amigos hagan lo que puedan y preparen actos para impedir la vuelta de Maura al Poder. Si lo consiguen triunfan, si no pueden evitarlo ganan también, toda vez que así podrán poner precio á su transigencia.

Los Gabinetes intermedios parecen descartados, sin que esto suponga que sean imposibles en este mar revuelto en el que no cabe orientación y puede surgir á cada paso lo imprevisible; á más que habrá grandes conjuras y extraordinarios trabajos para lograr que algunos señores se den el gustazo de verse Ministros aunque no sea más que por unos días arrastrando vida precaria y miserable.

Negociaciones franco-españolas.

Han entrado nuevamente en período activo las negociaciones hispano-francesas, que la crisis de Caillaux y la de Canalejas habían paralizado momentáneamente.

La impresión es optimista; el cambio de Gobierno francés ha determinado en su Embajador otro cambio de actitud. En la última conferencia celebrada con el Sr. García Prieto le manifestó M. Geoffroy que el Gobierno que preside M. Poincaré mantiene las notas presentadas anteriormente, pero sin hacer de ellas cuestión cerrada.

Por el contrario, desea que España acepte una discusión amplia para llegar á un acuerdo satisfactorio entre ambas naciones. A lo que parece, este es un deseo muy sincero del Gabinete de París.

Nuestro Ministro de Estado elogió esa corriente de armonía, manifestando á su vez que también España la deseaba vivamente y afirmando que con ese espíritu de concordia acudió á la negociación. Esta proseguirá sin intransigencias por nuestra parte.

Algo más hablaron los Diplomáticos, pero sobre ello se guarda reserva absoluta. Mejor dicho, reserva se guarda de todo; pero hay cosas que se adivinan ó se transparentan.

Sin embargo, por impresiones y juicios ajenos á los Centros oficiales, podemos asegurar que Francia se muestra transigente en lo relativo á las compensaciones de territorio, estando dispuesta á modificar su primitiva petición si España cede algo en su rotunda negativa.

La actitud del Gobierno español es ahora el problema; pues, como continúa encerrado en el silencio que se impuso al comienzo, no se sabe si mantendrá ó no sus pretensiones.

Algo se podría vislumbrar de unas frases del Marqués de Alhucemas ante algunos corresponsales, indicándonos que era posible que antes de un mes fuesen públicas las bases del Convenio franco-español, ó sean las principales, pues el Convenio será muy largo por la diversidad de puntos que tiene que abarcar.

Parece ser que en la próxima conferencia no ha de abordarse, como en un principio se había pensado, el régimen de Tánger. Y también se dice que España aceptará lo que resuelva Inglaterra en este asunto, siendo, por tanto, cosa á discutir entre esta nación y Francia.

De confirmarse, como creemos, estas impresiones, que juzgamos ciertas, las palabras del Sr. García Prieto serían un hecho, y en los primeros días de Febrero se conocerían los acuerdos recaídos sobre los puntos esenciales que se discuten. Y en tal caso habría que felicitar de la caída de M. Caillaux y su Ministro De Selves, que querían lograr en España el éxito que no tuvieron en el Convenio alemán.

El Embajador francés ha sido llamado por el nuevo Gobierno de su país para darle instrucciones concretas sobre los asuntos que se debaten, y dadas las disposiciones en que se encuentra el actual Minis-

terio, parece ser que cuando vuelva entrarán en gran actividad las negociaciones.

El Gobierno que se forme será el que afronte de lleno la marcha del negocio, y quien sabe si una de las razones que se callan ó no se confiaron de la actual crisis sean estas negociaciones, orillando así los inconvenientes que para su solución encontraban los Ministerios que casi simultáneamente han caído en Francia y en España.

De Europa.

Los italianos se van convenciendo de que no es tan fácil como creyeron el hacerse dueños de Tripolitania; además de tener allí numerosísimas tropas que fuertemente han de hacer sentir sus efectos en la Hacienda, sin saber cómo ni cuándo han de acabar las operaciones, están amenazados de ser la causa del desequilibrio europeo. Por lo pronto tienen un conflicto no pequeño con su amiga Francia por la detención de unos buques mercantes en los que iban unos turcos enfermos, Oficiales del Ejército ó lo que sean; si escapan felizmente de esto tal vez no puedan evitar la tormenta que se está fraguando en los Balcanes, y si al fin estalla, el año 12 será feo y muy feo en gravísimos conflictos para Europa, conflictos que terminarán con la variación total del mapa de esta parte del viejo mundo.

MOVIMIENTO JAIMISTA

Toma tal incremento entre la gente joven de León la idea jaimista, que siendo muchos más de lo que podía esperarse, han logrado vencer las dificultades que les salían al paso y se han instalado en sitio céntrico y amplio local en el que han celebrado ya un brillante acto en el que abundaron los discursos llenos de entusiasmo.

El sábado dió una Conferencia en la Agrupación Escolar tradicionalista de Barcelona el alumno del Magisterio D. Simón Masvidal, que estudió el estado actual de la Escuela municipal y los remedios para subsanar los defectos de la enseñanza, siendo muy aplaudido.

En el Círculo tradicionalista de Almería se han inaugurado las Conferencias de divulgación de nuestros principios; la primera corrió a cargo del Canónigo Lectoral, siendo muy aplaudido por la numerosísima concurrencia.

En Calahorra se celebró el día 14 una Velada, en la que, además de otros actos, pronunció un brillante discurso el joven presidente de Logroño D. Daniel Navarro, que entusiasmó á los concurrentes.

Los carlistas de Logroño han celebrado un solemne funeral por las almas de los soldados que han fallecido en los campos de Marruecos, predicando la oración fúnebre el señor Doctoral de la Colegiata.

El Jefe Regional de Castilla la Nueva ha aprobado la constitución de la Junta de distrito en la importante población de Valdepeñas (Ciudad Real).

En la importante ciudad de Valls, donde recientemente se ha fundado un Centro jaimista que progresa de una manera extraordinaria, se celebró la festividad de Reyes en medio del mayor entusiasmo, con discursos, poesías y bastantes y variados números de música.

Para celebrar el aniversario de su fundación la Juventud jaimista de Madrid prepara entre otros actos un mitin monstruo en el barrio obrero de Chamberí, en el Patronato allí establecido; se ha fundado también un Requeté que para dar fe de sus fuerzas está dispuesto á actuar en todos terrenos y ocasiones y no tardando se inaugurarán varios Círculos en los barrios más populares de la Villa y Corte. [Esto en Madrid]

Los leales del Maestrazgo y La Plana trabajan con fe contra los que apostataron de nuestro credo para pasarse al campo liberal, pero conservando la máscara para sostener á algunos que aún les siguen; los trabajos no son infructuosos, toda vez que los débiles se reaniman, los fríos se entusiasman, los rebeldes se subordinan, los Círculos leales se multiplican y los indisciplinados se sujetan.

En Villarreal (Castellón), donde los discursos contaban con algunos elementos, cuenta hoy la Juventud jaimista más de 500 socios, y desde nuevo año han establecido un Montepío y pasan ya de 200 los obreros que en él se han inscrito; la Cooperativa de Guanos, establecida también por la misma Juventud, promete dar magníficos resultados, y de igual manera en todos los puntos donde el cisma había hecho sus estragos.

Los carlistas tolosanos celebraron el último domingo una magnífica Velada teatral en la que se representaron varias obras, terminando acto tan agradable con «El Guernikako Arbola» cantado entusiastamente por la numerosa concurrencia.

También en Baracaldo (Vizcaya), celebraron nuestros amigos el domingo un acto literario-musical, en el que tomaron parte la Academia literaria del Ensanche de Bilbao y la Rondalla de la localidad; el público de pie y descubierta cantó, para terminar, el himno del árbol de Guernica.

Nuestro Augusto Caudillo D. Jaime de Borbón ha llegado felizmente á Túnez.

Además de los actos reseñados de la festividad de los Santos Reyes en Barcelona, hay que añadir la Velada de la Sociedad obrera tradicionalista «La Margarita», en la que se pronunciaron elocuentísimos y doctrinales dis-

ursos, bellas é intencionadas poesías y se escucharon armoniosas composiciones musicales; y los actos celebrados por el Centro obrero tradicionalista de la Barceloneta, cuyos socios recibieron la Sagrada Comunión y por la noche celebraron una hermosa Velada en la que, además de entusiastas discursos, poesías, música y sardanas, se efectuaron divertidos juegos de prestidigitación, quedando complacidos los innumerables concurrentes que llenaban el espacioso local.

En Tarrasa es tal el crecimiento que toman los elementos tradicionalistas, que ha sido necesario ampliar y hacer importantes reformas en el local del Círculo; no obstante la mayor amplitud dada, se han celebrado con aperturas las espléndidas fiestas de Navidad y Reyes.

Organizada por las Juntas de «El Loreán» y «Juventud y Requeté jaimistas» de Badalona, se celebró el día de Reyes una Comunidad general, y por la noche, en el Teatro de la localidad, una solemnísimas Velada literario-musical.

No han sido infructuosos los trabajos de propaganda efectuados en Monistrol de Montserrat, donde contamos ya con importantísimos elementos, como se ha demostrado en las fiestas allí celebradas durante las últimas Pascuas, que se han visto concurrir por aquellos entusiastas.

Un semanario sicaléptico de Madrid publicó días pasados unas alayyas ofensivas para nuestro Augusto Caudillo; pero los muchachos del Requeté que lo supieron se presentaron en masa en la redacción del indecente papelucho y encarándose con el Director le hicieron saber que iban allí á exigirle la publicación de una rectificación que llevaban escrita, y que de no hacerlo responderían á las ofensas inferidas en forma contundente y retumbante; el pobre Director leyó el papel que temblaba entre sus manos y después de dar á los briosos chicos todo género de excusas prometió publicar íntegra la rectificación entregada. Está visto que esos procedimientos son los únicos de efecto.

En el Círculo tradicionalista de Barcelona dió en la semana pasada una magnífica Conferencia el incansable propagandista y fogoso orador D. Ricardo T. Atienza, que ha recorrido en viaje de propaganda, con brillante éxito, toda la región valenciana; ha sido de tanto efecto el discurso pronunciado que nuestro querido colega *El Correo Catalán* ha dado un amplio extracto de tan bello trabajo.

Se trata en Oviedo de mejorar el local del Círculo de Covadonga y establecer una Escuela nocturna y una Caja de Ahorros.

La brillante y activa Juventud de Gijón no cesa en sus trabajos de propaganda, dando Conferencias todas las semanas; el Requeté sigue su instrucción militar, estando preparado para cualquier evento de carácter general del partido ó particular de la localidad.

El Director del Requeté de Gerona ha establecido una Academia tradicionalista en la que se darán varias enseñanzas á los socios de la Juventud y Requeté, como Gramática castellana, Francés, Esperanto, Cálculo mercantil, Teneduría de libros, solfeo y piano.

NOTAS AMENAS

Tengo ante mi vista la caricatura de un joven chino descoletado y, aunque no soy un gran aficionado á la fiesta nacional, siento no pequeño entusiasmo por los toros. Todo esto quiere decir que no he visto con buenos ojos la decisión de los celestes á privarse de un apéndice que, aquí en España, goza de gran privanza. Nosotros, los españoles, no obstante los prohombres coletados que poseemos, entramos en el concierto europeo desde aquello de Barcelona; no creo, pues, que aquel piloso apéndice fuera rémora para que la gran China adquiriera la categoría de nación consciente. Pero la han tomado con tanto empeño los jóvenes chinos, que no va á encontrarse una coleta en todo el Imperio, para el caso de que el Gallo, por ejemplo, que padece una horrosa decaivación grasante, quisiera introducir la civilización tantrina en el que fué Imperio Chino.

Ahora que he tocado esto de juventud china, se me ocurre hacer algunas consideraciones sobre este de las juventudes. Primeramente fué Turquía quien, mediante una ilustrada patriota si que valerosa juventud, le dió una vuelta al régimen, que fué la salvación de la Patria. Sólo que aquellos inexpertos jóvenes no contaron con la huésped, y ésta se ha introducido en casa por Tripolitania. Todo ello ha obedecido á que no lo han hecho como los chinos; si en vez de continuar con el gorro tradicional, adoptan el salakof inglés ó la sencilla gorra alemana, á estas horas los jóvenes turcos son los amos del cotarro en los cafés de Trípoli.

Aquí en España padecemos que se yo las juventudes, y como esto siga así, es posible que nos muramos de hambre aunque tengamos los trojes colmados de trigo, pero lo que es de viejos.... imposible.

Una nube de alegres notas musicales ha invadido mi despacho; las plantas de las macetas que exornan el balcón se han movido ligera-

mente como queriendo sentir la dulce emoción de un «schotisse», que sale vibrante, agudo, saltador de la caja mecánica de un organillo.

Me he levantado de la butaca y dejando las frías reflexiones de un principio metafísico, dispuestome á oír la «pieza» para remozar el espíritu. No me satisface sólo el oír, quiero ver, y bien pronto estoy sobre la baranda del balcón. Abajo está el manubrio con sus dos oficiales, que hablan y comentan, descuidados de las escalas rítmicas cuya sensación no perciben en fuerza de oír. Ya tienen edad estos mecánicos amateurs del divino arte; no son analfabetos aun que sean seres anónimos; están allí, porque así lo quiso la suerte y la suerte todavía es señora en muchas naciones civilizadas; en medio del arroyo viven y su alma se alimenta de las podredumbres del arroyo; sin embargo, piensan y hablan y se traen su lenguaje parlamentario, más parlamentario que el del boticario de León.

—Te has enterado de la combina.

—Como no te explico.

—Pues que ahora nos alistán á toos.

—A toos los que tengan domicilio, por supuesto.

—Claro está; y á los que no lo tengan, como que esto de la «mili» es ya obligatorio.

—Hombre pues eso es justo.

—Sí, ya lo sé, pero no lo veo.

—Toma, pues suelta el pico y explica.

—Como que tú crees que los ricos van á servir como nosotros.... ¡mian!; esos aprenden la instrucción, sueltan la guita y á su casa, y nosotros... pues que estamos los tres del ala con quinceto de alivio diarios, y cargamos con toa la mecánica. Combina, chico, combina.

—Sí, lo mismo que lo de Melilla, en cuanto les hemos hecho tres ríos.

—Razias dirás, ¡mochuelo!

—Bueno calla; se pone enfermo Aguilera y lo mandan á su casa... y mientras llega otro tal, hacen los moros la jarka.

—Coge esos cinco, Metralla, y tira á Santo Tomé que hay que hacer allí changa....

Unas manos femeninas han dejado caer una moneda, el pequeño vehículo musical ha tomado calle arriba.... Cuando sus conductores no puedan ya tirar de él, él seguirá tocando movido por otras manos; ellos acaso estarán de manos recogidos en un asilo ó mendigando una limosna de aquellos cuya vida alegraron con las dulces notas de su pianillo.

Hassam.

DATOS ELOCENTES

De una de las crónicas que el culto y castizo escritor Sr. Melgar manda desde París á un periódico católico, tomo el siguiente recorte:

«Datos edificantes que extraigo de las últimas estadísticas oficiales publicadas por el Ministerio de la Justicia:

»En 1880 el número de desertores fué de 9.000. En 1910 de 60.000. En 1880 se depositaron en los Tribunales 252.621 querellas contra malhechores. En 1910 más de 600.000.

En el último quinquenio la criminalidad ha aumentado el 20 por 100 entre los menores de edad.

»En 1910 los delincuentes mayores de edad juzgados por los Tribunales fueron, por cada 100.000 franceses: 10 por crímenes, 2 por homicidio, 116 por golpes y heridas, 115 por robo.

»Los menores de edad (de 16 á 20 años) fueron: 16 por crímenes, 3 por homicidio, 165 por golpes y heridas y 234 por robo.

»Como se ve por esas cifras, la juventud es la que se lleva la palma, y á menos años corren y pondrán más crímenes.

»Por los frutos se conoce el árbol. »El árbol que da los frutos precedentes se llama la escuela laica obligatoria.»

Eso es Francia, el pueblo que nos ponen como modelo y del que tanto se copia en España para desgracia nuestra. Una nación donde 60.000 hombres desertan de las filas del Ejército y 600.000 incurrir en las sanciones de los Códigos, siendo la juventud la que mayor contingente da á la población de los presidios, es un pueblo minado por el cáncer y antes ó después, de seguir así, está llamado á desaparecer sin que sus riquezas puedan evitar la catástrofe, como no pueden evitar la ruina del sibarita que derrochó su salud en orgías y vacanías los tesoros acumulados, sino más bien fueron uno de sus principales factores.

UNO MÁS

Ha empezado á publicarse en Burgos el nuevo colega *Tierra Hidalga*, que viene á los campos de la lucha á sostener en la antigua capital castellana los salvadores principios de la Tradición, encarnados en la Augusta persona del egregio Duque de Madrid, D. Jaime III.

Escrito por jóvenes valientes y entusiastas, *Tierra Hidalga* no desdice de la fe ciega que todos tenemos en el triunfo de una Causa á la que han dedicado sus talentos, sus energías y su sangre tres generaciones de luchadores esforzados, y si de las primeras producciones de los noveles periodistas hemos de juzgar lo que

haya de ser la nueva publicación, bien podemos afirmar que no ha de formar en los últimos puestos de los que se batan al calor de convicciones hondamente sentidas.

Tierra Hidalga es periódico de corte nuevo y de modernísima presentación, y de presumir es que el éxito alcanzado en sus primeros números sea augurio de los grandes triunfos que ha de conquistar en la labor meritoria de difundir el bien, de defender la verdad y de sostener el espíritu de una raza á quien el liberalismo ha intentado desnaturalizar arrancándole su típico carácter.

Al corresponder á su salud y al establecer con él las íntimas relaciones de los camaradas que luchan y se agitan por los mismos ideales, deseamos al nuevo campeón legitimista una larga historia y cuantas prosperidades puedan desearse á quien vino á la vida á coincidir con nosotros en los más nobles empeños.

Concurso á Curatos.

Por Circular de la Secretaría de Cámara y Gobierno publicada en el *Boletín Eclesiástico del Arzobispado* del 20 de los corrientes, se convoca á todos los opositores aprobados en el último Concurso, por término de veinte días, que terminarán el 9 de Febrero próximo, para que firmen las Parroquias vacantes en esta Diócesis.

Parroquias vacantes:

Término, con 2.000 pesetas.—Toledo, Santa Leocadia y su filial San Román Mártir.—Idem, San Pedro y su filial Santa María Magdalena, Talavera de la Reina, Santa María la Mayor y sus filiales El Salvador y Santa Leocadia.

Término, con 1.750 pesetas.—Almonacid de Zorita y Zorita, Horche y Yebes, Illescas, Navahermosa, Pastrana.

Término, con 1.500 pesetas.—La Estrella y Fuentes, Tamajón.

Ascenso, con 1.375 pesetas.—Aldeanueva de Guadalajara y Valdegrudas, El Carpio, Fuentelviejo y Arnuña, Gálvez, Gamonal y Casar de Talavera, Menasalbas, Múnera, Ontigola y Oreja, Rielves y Barcience, Siruela, Valdesaz y Fuentes.

Ascenso, con 1.175 pesetas.—Alhóndiga, Balazote, Cabañas de Yepes, Campillo de Ranas, Casas de Don Pedro, Centenera, Chiloeches, Chozas de Canales, Fuentelaencina, Las Herencias, Illana, Noez, Peñalver, Robledo del Mazo, Solanilla y Canaleja, Yuncos, Zarza Capilla.

Entrada, con 1.100 pesetas.—Alócén, Alóvera, Azaña, Cazalegas, El Molar, El Olivar, Puebla de Valles, Pelosche, Pepino, Viñuelas.

LA JUSTICIA DE NAPOLEON

Hoy que tantas sensiblerías circulan sobre la acción de la justicia en los que recayeron gravísimas sanciones, no está mal reproducir un episodio de la vida militar de Napoleón, y aunque no estemos conformes con algunos detalles, eso no quita para que el acto del Emperador francés pueda compararse con hechos recientes.

«Al día siguiente de la batalla de Austerlitz un Ayudante de Napoleón penetró en la tienda imperial con una precipitación que demuestra en estos casos el anuncio de una noticia importante.

—¿Qué sucede?—preguntó el Emperador, que en aquel momento acababa de tomar, según su costumbre, su vasito de *johannisbey*.

—Señor—respondió el Oficial—, uno de los soldados del 4.º ligero que más se distinguieron ayer, ha matado á uno de sus Jefes.

—¿No le han fusilado todavía?

—El Consejo espera conocer las decisiones de V. M. I.

—Pues no me conocen los Generales que lo forman.

—Es que....

—Acabad.

—Señor, el soldado estaba completamente ebrio cuando cometió el crimen.

—Entonces—exclamó Napoleón después de reflexionar un instante—, entonces dejado dormir!

Napoleón volvió la espalda al mensajero de aquella noticia, que resultaba trivial en aquellas circunstancias, y se ocupó de unos arduos é intrincados problemas; pero al día siguiente ya estaba en pie mucho antes del toque de diana.

—¡A ver!—gritó á uno de sus Ayudantes— que conduzcan á mi presencia al soldado que ayer mató á su Jefe.

Un momento después, en la explanada donde se erguía la tienda del Emperador, aparecieron dos soldados que daban guardia al criminal. Este llevaba el uniforme destruido por efecto de la batalla. Detrás seguían en brillante grupo una multitud de Oficiales.

El soldado quiso caer á los pies del Emperador, que hizo un gesto, apenas perceptible, ordenándole que siguiera en pie.

—Dicen—exclamó con aquella calma pro-

funda que era el síntoma mayor de su cólera— que ayer habéis dado muerte a vuestro Alférez. El reo balbuceó alguna excusa.
—Dicen—prosiguió Bonaparte— que estáis ebrios.
—Así era, señor.
—¿De modo que no os pudisteis dar cuenta de vuestro acto?
—No, señor.
—¿De qué vino bebisteis?
—Del de seis sueldos.
—¿Y qué cantidad?
—Cuatro cuartillos.
Napoleón se volvió hacia uno de sus hombres.
—¡Hola!—dijo—que traigan cinco cuartillos de vino del de seis sueldos.
Cuando volvieron con el líquido, el Emperador obligó al soldado a que apurase toda aquella cantidad de mosto y esperó que surtiera efecto.
—¡Firme!—gritó luego.
Y el soldado se plantó y saludó militarmente.
—¡Dos pasos a la derecha!
El soldado, vacilante como en el último grado de la borrachera, cumplió la orden.
El Emperador miró entonces hacia una cortadura del terreno en que empezaba un abismo terrible. Las tropas, formadas, seguían todos estos detalles con terrible ansiedad porque conocían de sobra el carácter del Emperador. Desde el sitio en que se encontraba el beodo hasta la boca del precipicio, había próximamente doce pasos.
—¡Doce pasos al frente!—gritó Napoleón con la voz más calmosa que nunca.
El soldado empezó a andar; pero al llegar al precipicio se detuvo.
—¡Doce pasos he dicho!
—Señor—exclamó el soldado volviéndose— si doy un paso más me despeño.
—¿De modo—preguntó el Emperador con ironía— que os dais cuenta de un peligro para vos después de haber apurado cinco cuartillos de vino de a seis sueldos, y no os la disteis de que matabais a un hombre habiendo bebido cuatro cuartillos solamente? ¡Que lo fusilen en el acto!
Un momento después los ecos de los valles repetían el rumor de una descarga y el cadáver del soldado rodaba hasta el fondo de la sima.

PARA REPARAR UN OLVIDO

De nuestro colega *El Pensamiento Navarro* tomamos el siguiente artículo en el que se aboga por la creación de un monumento al por todos títulos benemérito D. Vicente Manterola, Penitenciario que fué de nuestra Catedral primada.
Manterola es una gloria tradicionalista que alcanzó relieve extraordinario en las célebres Cortes Constituyentes, donde luchó como un gigante midiendo sus fuerzas con los grandes hombres de la revolución, los grandes triunfos ruidosísimos que extendieron su fama de orador grandilocuente por Europa y por el mundo.
Justo es, pues, que se repare la omisión dedicando un recuerdo al sabio Sacerdote, máxime aquí donde se prodigan estatuas, lápidas y monumentos a tanta gente mediocre, por no decir inútil ó funesta, y de esperar es que al fin en la tierra vascongada, donde nació el gran Manterola, hallen eco los nobles deseos de los que quieren hacer algo para perpetuar su grata memoria.
Dice así el periódico navarro:

«Mausoleo á Manterola.—La importante revista *Euskal-Erria* publica el documento en que se pide que entre las fiestas del centenario de la reedificación de San Sebastián, que se han de celebrar el año 1913, figure la construcción de un mausoleo para guardar los restos mortales de D. Vicente Manterola, personaje carlista de las Constituyentes de 1869 y 71.
En San Sebastián, al lado de todos los demás números de fiestas que podían celebrarse, y monumentos, arcos, exposiciones de bello número del programa, la erección de un mausoleo que depositara los restos mortales de aquel eximio orador donostiarra, del único orador que hemos tenido no solamente los donostiarras, sino los vascos en general, del insigne D. Vicente de Manterola, cuyos restos descansan hoy en vergonzoso olvido en pobre sepultura del cementerio de Alba de Tormes.
Manterola nació en esta ciudad de San Sebastián, donde, triste es confesarlo, no se rinde el culto debido á lo espiritual.
Durante todo el siglo á que San Sebastián debe su engrandecimiento material, Manterola honró elocuentísimamente á su pueblo, consagrando su inteligencia, sus aptitudes, su extraordinario talento y su vida entera á representar, por decirlo así, á aparecer ante el resto de España como el carácter representativo de la vida espiritual de nuestro pueblo. Es decir, que allí donde estaba Manterola, allí honraba á San Sebastián; allí donde hacía gala de su talento, allí glorificaba á la vida espiritual de nuestro pueblo; allí donde triunfaba con su pluma, su palabra y su saber, allí compendaba y enaltecía el nombre y la esencia del pueblo donostiarra. ¿Quién que escuchó sus grandilo-

cuentes oraciones, tanto sagradas como políticas, no se conmovía, se persuadía y hasta se entusiasmaba con su extraordinaria elocuencia? ¿Quién que leyó sus brillantes escritos no los conserva como páginas de oro, de una literatura exquisita, de un lenguaje límpido y de una argumentación soberana?
Y ahora que nos encontramos casi abocados—pues el plazo no es nada largo para la índole de la obra que se va á acometer—para la celebración de unas fiestas como las del centenario de San Sebastián, ¿seremos tan ingratos como para abandonar en el olvido á un donostiarra de tan soberana inteligencia?»

VARIA

Los niños japoneses.

De todos los países cultos el único en que á los niños pequeños no se les pone nunca mantillas es en el Japón. El traje de los bebés japoneses, desde el primer día que se les viste, es una miniatura del «kimono» de sus padres, es decir, una pequeña bata de seda, algodón ó franela, según la estación. El nene lleva varias batas de éstas, una sobre otra, y la de más afuera tiene las mangas muy largas para abriganlos las manecitas. Encima se les pone una faja ancha, no muy apretada, y en la cabeza un gorrito.
Cuando el niño empieza á andar solo, se le cose al traje una chapita de metal con el nombre de sus padres y las señas de su domicilio, de este modo ninguna madre japonesa teme que se le pierda su niño.

Triunfo y fracaso.

Triunfo para los defensores de la Religión divina, fracaso para socialistas y masones ha sido la actitud de Marcelo Segliano, Profesor de la Universidad de Nápoles, y uno de los jefes más caracterizados de las logias italianas, el cual declaró públicamente que repudia y abomina de las creencias y prácticas masónicas, y que vuelve al seno de la Iglesia como hijo fiel y sumiso.

La noticia proporcionó singular complacencia á Pío X y á todos nosotros; disgustó á los Moraytas, Lerroux, Soriano, Canalejas, Melquiades y Burell que siguen erre que erre dando «vivas» á la «libertad». ¡También les llegará su San Martín! ¡No faltaba más, que gozasen ellos de privilegio!

Para los fumadores.

Se acabó el uso, por los fumadores, de las cerillas y de los encendedores mecánicos.
Un industrial belga ha ideado unos cigarrillos con envoltura inflamable, que suprime, por innecesario, el empleo de toda clase de encendedor.
Es tan difícil de vigilar el empleo de este invento, que la *regie* francesa, para no sufrir la defraudación del contrabando, ha aceptado su venta en comisión, incorporando dichos cigarrillos al monopolio de Tabacos.
Así lo propone el Ministro de Hacienda de Francia, al Parlamento, para el próximo presupuesto.
Aunque mejor sería no fumar para matar monopolios.

REVISTA DE TRIBUNALES

AUDIENCIA

Por incendio.—El Fiscal retira la acusación.

Talavera.—En la Sección segunda se ha verificado ayer mañana, ante el Tribunal del Jurado del distrito de Talavera, la vista de un proceso sustanciado por la autoridad judicial de aquella ciudad contra Basilio Gregorio Sánchez, á quien el Ministerio público, en sus provisionales conclusiones, acusaba de haber perpetrado un delito de incendio, sin circunstancias modificativas de la responsabilidad criminal.
La Defensa, á cargo del Letrado Sr. Relanzón, mantenía que Basilio Sánchez no era responsable de delito alguno.
La prueba evacuada ante el Jurado favoreció en alto grado al referido sujeto.
Concluyó el período de pruebas, el representante de la ley modificó su escrito de conclusiones provisionales, en el sentido de retirar la acusación que venía manteniendo contra el procesado, porque de las pruebas efectuadas no se desprendía su responsabilidad penal.
En su vista, la Sección de Derecho dictó auto de sobreseimiento libre en favor de Basilio Gregorio Sánchez.

Suspensión.

Talavera.—El juicio en causa seguida por incendio contra Ramón Otero, que estaba señalado para hoy, ha sido suspendido hasta el cuatrimestre inmediato.

Causa por asesinato.—El Fiscal solicita pena de muerte.

Talavera.—El martes próximo quedará constituido en la Sección segunda el Jurado que ha de conocer y

fallar en un grave proceso procedente del Juzgado de Talavera.
El hecho acaeció, un año há, próximamente, en un pueblecillo del partido judicial de referencía.
El Fiscal acusa al procesado Matías López de haber dado muerte alevosa á su novia, en la propia casa de ésta.
Estima la concurrencia de varias agravantes y solicita contra Matías López la pena de muerte.
La Defensa, encomendada al Sr. Infantes (don José), establece que su patrocinado perpetró la muerte de su novia por simple imprudencia.
Pide la absolución de Matías López.
El juicio es muy sensacional y está señalado para tres días.
Informaremos minuciosamente á nuestros lectores de los debates del juicio.

SEÑALAMIENTOS

En la Sección segunda no hay más juicios señalados que los que anticipamos en el número anterior para la semana inmediata.

Un Fiscal por la cola.

NOTICIAS DE LA CAPITAL

Por orden de la Dirección general de Correos y Telégrafos se convoca á concurso para dotar la principal de esta ciudad de local adecuado, con habitación para el Jefe y Ordenanza de la misma, por tiempo de dos años, que podrán prorrogarse por la tática de uno en uno, y sin que el precio máximo de alquileres exceda de 2.000 pesetas anuales.

Las proposiciones se presentarán durante los treinta días siguientes al de la publicación de este anuncio en el *Boletín Oficial* de la provincia, á las horas de oficina, en la referida Administración de Correos, y el último día hasta las cinco de la tarde, pudiendo antes enterarse allí, quien lo desee, de las bases del concurso.

—Vino tónico-reconstituyente «Lozano».—Botella, 3'50 pesetas.

—Por el Ministerio de la Gobernación se ha dictado una Real orden disponiendo que se anuncie nueva convocatoria para la provisión, mediante examen, entre licencióados de la Guardia civil, Carabineros, del Cuerpo de Seguridad y del Ejército y Armada, sin nota desfavorable y que no excedan de cincuenta años, de las plazas de ordenanzas y similares de las plantillas de los Gobiernos civiles y demás dependencias de este Ministerio que se hallen vacantes el día que terminen los exámenes, y de 50 plazas de aspirantes á ordenanzas que habrán de ocupar las vacantes que se produzcan en lo sucesivo, siendo compatibles los sueldos con los haberes pasivos y de cruces que disfruten los interesados.

Las solicitudes se presentarán dentro del plazo de quince días.

—Onazol, contra los sabañones.—Frasco, 0'50 pesetas.

—El Sr. Cura de Yundillos tiene el encargo de vender un ejemplar de la *Biblia del Padre Scio*, casi nuevo y encuadernados en piel sus seis tomos; quien desee hacerse con él, puede dirigirse á dicho señor.

—Apositos esterilizados «Lozano».

—El Sr. Presidente del Círculo Católico, D. Miguel Becerro y Villa, nos ofrece su nuevo cargo en atentísimo besalamano. Al agradecer su atención al nuevo Presidente, repetimos que puede aprovecharse de nuestra pequeñez para todo lo que en beneficio de las sociedades que preside pueda redundar, en la seguridad de que procuraremos complacerle haciendo cuanto se nos ocurra y podamos para secundar sus iniciativas.

—El día 19 de los corrientes ha fallecido la señora D.^a Sagrario Gill de Albornoz y Martín, esposa de nuestro particular amigo D. Francisco Ruiz de la Llave, á quien, en unión de la distinguida familia de la finada, damos nuestro más sentido pésame, á la vez que la recomendamos á las oraciones de nuestros lectores.

—A la avanzada edad de 70 años ha entregado su alma á Dios la madre política de nuestro querido amigo D. Sebastián Aguado.

Acompañamos en su justo pesar á la distinguida familia de la finada, y rogamos á nuestros lectores la encomienden al Altísimo en sus oraciones.

—Son magníficos los triunfos que viene conquistando en el Teatro Real la notable artista toledana Srta. Pepita Sanz, sobrina de nuestro querido y respetable amigo D. Cesáreo Sanz; al dar nuestra sincera y cariñosísima enhorabuena á tan distinguida familia, hacemos votos para que los actuales triunfos sean la base de una brillante carrera en la que la Srta. Sanz conquiste los más altos puestos que el arte guarda á quien le rindió singular culto.

—Trousseau para partos «Lozano».

—Por conductos ciertamente fidedignos nos consta que el rumor de que nos hacíamos eco en nuestro número anterior y según el cual se decía que un Concejal conservador se pasaba al campo liberal, carece en absoluto de fundamento, y para que las cosas queden en su lugar, así lo consignamos sin ninguna clase de reservas.

—No más tos; Pastillas «Lozano».—Caja, 0'75 pesetas.

—Hemos recibido lá Memoria de los trabajos realizados en el Laboratorio Municipal, que el Jefe de dicha dependencia eleva al Excmo. Ayuntamiento; en ella se puede apreciar la importancia de esta Oficina, dotada ya de grandes elementos y los extraor-

dinarios servicios prestados á la higiene pública siendo de esperar que la autoridad local le preste preferente atención hasta llegar á dotarla de todo lo necesario para que pueda ejecutar cumplidamente su bienhechora misión.

—Colonia Santo Domingo, único depósito: Farmacia «Lozano».—Hombre de Palo, 23.—Toledo.

—El domingo tuvo lugar en el Alcázar la entrega de las armas adquiridas por suscripción pública con las que el pueblo de Toledo rinde homenaje de admiración al bravo alumno de Infantería Sr. Sáinz; ante tan numeroso público, la Comisión elegida cumplió su encargo poniendo en manos del Sr. Sáinz un sable y una pistola de Reglamento, en las que había alisivas inscripciones, pronunciando, acto seguido, el Sr. Piga un elocuente y patriótico discurso, que fué contestado con otro del Sr. Coronel Director de la Academia. Después se celebró un banquete que terminó con brindis entusiastas.

—Comprimidos Clorato potásico «Lozano».—Caja, 0'40 y 0'25 pesetas.

—Hemos leído la Memoria en la que el Sr. Secretario del Círculo Católico da cuenta de la gestión de la Junta Directiva durante el año anterior. En ella se detalla la acción del Círculo en la enseñanza con sus clases nocturnas y sus Conferencias sociales; los beneficios prestados á la clase obrera en la Cocina económica que por espacio de tres meses y medio socorrió á unas cien familias, cuyos jefes carecían de trabajo; el feliz resultado de sus trabajos electorales, con el triunfo de los dos candidatos que presentó en las últimas elecciones municipales; la gran reforma que se hizo en el Sindicato con la implantación del nuevo Reglamento y tantas y tantas mejoras como las iniciativas y trabajos del Sr. Herrera han marcado su celosa dirección en el desenvolvimiento de esta importante Institución, la cual tanto bien ha de prestar al orden y á la paz social.

—La comidilla del día son las irregularidades según se dice descubiertas en las obras efectuadas en el Laboratorio, en cuyas cuentas aparecen sin justificación unos miles de pesetas; los Concejales Sres. Moraleda y Conde hicieron graves denuncias en las sesiones pasadas. Como la lengua de los murmuradores no para, se citan nombres, se hacen comentarios, se relacionan hechos y se levanta una atmósfera nada benévola para algunos señores. De esperar es que la Comisión encargada de formar el oportuno expediente concreto y depure responsabilidades é imponga, de ser ciertos los hechos denunciados, los castigos que se merecen los que de tal modo malversan los intereses del pueblo; es lo menos que espera el pueblo alarmado ante la gravedad de las denuncias.

—Durante los tres días que ha durado el Triduo al Divino Niño Jesús, bajo la advocación de la Inmaculada Concepción de los Padres Carmelitas, según teníamos anunciado, el Rdo. Padre Ludovico ha sido el encargado de dirigir la palabra al piadoso auditorio que allí se congregaba. No hemos de insistir en los elogios que como orador sagrado se merece el Religioso Carmelita, porque sería hablar de lo que todos saben; pero sí consignaremos el detalle de que siendo bastante capaz la hermosa Iglesia y estando rebosante de fieles, aún se quedaron fuera otros tantos que, deseosos de escuchar la soberana elocuencia del sabio Carmelita, acudían allí sin poder realizar sus deseos por ser imposible penetrar en el Templo.

Ultima hora.

Compuesto nuestro número queremos consignar las últimas impresiones, que no son otras que la continuación del señor Canalejas, al parecer por obra y gracia de Lerroux, único poder que hoy impone su fuerza y su capricho; de todos modos no será muy duradera la situación, porque ni Lerroux ni nadie podrá dar vida á cadáveres putrefactos; es más, la intervención decisiva de Lerroux supone la agonía final de un régimen sin energías para la vida.

SECCION RELIGIOSA

Cuarenta Horas.—Mes de Enero, días 25 y 26 Iglesia de Santa María Magdalena; 27 y 28, Parroquia de Santos Justo y Pastor; 29 y 30, Parroquia de Santa Leocadia; 31, Iglesia del Colegio de Doncellas.

Iglesia de Padres Carmelitas.—Durante la semana habrá Misas de media en media hora, desde las cinco hasta las ocho y media.

Oratorio de San Felipe Neri.—El domingo será la Misa de la Congregación de San Luis Gonzaga á las diez y media.

OBJETOS DE ESCRITORIO

Y LIBROS PIADOSOS DE

RAMÓN GARRIDO

44, ZOGODOVER, 44

PRECIOS ECONÓMICOS

IMPRENTA DE RODRÍGUEZ Y HERMANO SANTO TOMÉ, 23.—TELÉFONO 61.

¡ALERTA, TODO EL MUNDO, ALERTA!

POLVO REGENERADOR
(el primero en España)

para hacer poner huevos a las aves: GALLINAS, PATOS, ANADES, etc.



MARCA DE FÁBRICA REGISTRADA

Patente de invención por 20 años.

¡TRES MIL Huevos al año, con DIEZ Gallinas!

Descubrimiento maravilloso, resultados sorprendentes. Ponen todos los días y en todas las estaciones del año, aun en el más crudo del invierno. Numerosos testimonios.—Gasto insignificante.

Dirigirse a su autor: DONATO ARAUJO. Droguería general, Estación, 11, Vitoria.

NOTAS: 1.º Existen productos extranjeros similares que pueden dosecharse, pues a poco que en ellos se fije, se conocerá que el producto deja mucho que desear, siendo el que presento completamente distinto de esos extranjeros por su colorido y calidad.
2.º Pídase prospecto y se remitirá gratis.

Pueden hacerse los pedidos a D. Mariano Miedes, Droguería Comercio, 31.—Toledo.

ACADEMIA POLITÉCNICA
TOLEDO

Este CENTRO DE INSTRUCCIÓN cuenta con DOCE PROFESORES titulados en todas las Facultades, y en él se cursan las Carreras siguientes:

- Derecho —
- Medicina — Farmacia —
- Ciencias — Filosofía y letras —
- Magisterio — Comercio —

Preparación para

- Telégrafos — Correos —
- Estadística — Bachillerato —
- Aduanas — Banco —

Idiomas por los métodos más modernos.

INTERNOS Y EXTERNOS

ALFILERITOS, 19

Pídanse Reglamentos.

DISPONIBLE

Sastrería Eclesiástica y Ornamentos de Iglesia
de
VAYA Y PRAST
Sotanas desde 25 pesetas. Manteos desde 73. Dulletas desde 35.—Corte esmerado; prontitud en el servicio de los pedidos.
VALENCIA: Bordadores, 12, pral.
(Frente al Miguelete).

Casa de viajeros
de toda confianza, de nuestro correligionario
SR. NIETO
Trato esmeradísimo, abundante y económico.
ESPARTEROS, 8, SEGUNDO, MADRID

LA UNIÓN ECLESIASTICA
GRANDES TALLERES DE ROPA TALAR
DE
D. JOSÉ CAVANNA
PLAZA DEL CELENQUE, NÚM. 1.—MADRID

LIBRERÍA,
CERERÍA, OBJETOS DE ESCRITORIO
DE
MARIANO SAN ROMÁN
Hay completo surtido en los tres ramos, especialmente en libros religiosos y en coronas fúnebres y flores artificiales de todas clases.
Se reciben avisos para LA ANTIGUA FUNERARIA.
Comercio, 16.—TOLEDO
HERRERÍA Y CERRAJERÍA
DE
BENITO PELEGRÍN
Sobrino de D. Angel Chuca.
Se hace toda clase de obra nueva y composición, con economía, solidez y perfección.
Plaza de Santa Catalina, 8 (cerca del Seminario Conciliar.)

RELOJERÍA, ÓPTICA Y MATERIAL ELÉCTRICO
ANICETO DEL VALLE, Belén, 15. Toledo
Inmenso surtido en relojes de bolsillo, desde 4,50 pesetas hasta 1.000 ídem.—Despertadores corrientes y de última novedad, á 3 pesetas.—Relojes pared, desde 4 pesetas.
Esta casa, que trabaja la óptica con gran extensión, ofrece gafas y lentes con cristal roca 1.º, desde 7 pesetas.
Lentes ahumados, con cristales especiales de colores higiénicos.—Gemelos para teatro, campo y prismáticos.
En electricidad tiene cuanto concierne al ramo, y en bombillas hay de todos los voltajes, desde 0'50 pesetas. Lámparas Osran, Tántalo y demás marcas.
Belén, 15.—ANICETO DEL VALLE.—Toledo.

No bebas más, este vicio no es más que nuestra ruina.
Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras.
Los esclavos de la bebida pueden ser librados de éste vicio, aun contra su voluntad.
Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser administrada con alimentos sólidos ó bebidas, sin conocimiento del intemperante.
MUESTRA GRATUITA. Todas aquellas personas que tengan un embriagador en la familia ó entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escríbala hoy COZA POWDER Co., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y...
participar la muestra gratuita, diríjase directamente á
COZA POWDER CO. 76 Wardour Street, Londres 344
Depósitos: Toledo: Farmacia de Santos, Plaza, 23
Calzada de Oropesa: Farmacia de Justo Fernández.
Talavera de la Reina: Farmacia de Congregado, Medellín, 2.

Sociedad de Previsión y Ahorro Popular.

Garantía especial.—Seguridad absoluta.

LA MONDIAL es en España la única Sociedad administradora de Cooperativas mutuas ó Asociaciones de Previsión y Ahorro popular que, además de las garantías exigidas por la nueva Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1903, ofrece á sus asegurados la especial garantía de responderles con un capital propio (1.000.000 de pesetas totalmente suscripto) y la gran ventaja de cederles las 25.000 pesetas que en bienes ó valores deposita en el Ministerio de Fomento por cada Cooperativa.

Forma... en caso de vida un Capital que puede ser el doble del dinero entregado durante cien meses (por 1.000 pesetas unas 2.000 ptas.)

Constituye... al cabo de diez años una Dote ó un Crédito para establecerse.

Asegura... una importante indemnización en caso de fallecimiento, por medio del contraseguro sin examen médico.

Recibe... entregas desde 2'50 ptas. por mes hasta 250 pesetas mensuales en el transcurso de diez años, en cien meses, solamente.

Invierte... todos los fondos de sus suscriptores exclusivamente en Valores del Estado.

Cooperativas Mutuas de Supervivencia.